
Informationen des Bürgermeisters - Gemeinderatssitzung 30.11.2023 
 
 
1. Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 18.01.2024, 18:30 Uhr, statt. 
 
 
2. Gemeinde Räckelwitz - Einwohnerzahl 
Die Einwohnerzahl der Gemeinde Räckelwitz betrug am 01.01.2023 1.153 Einwohner; 
zum 07.11.2023 liegt die Einwohnzahl unserer Gemeinde bei 1.144 Einwohner.  
Es wurden insgesamt: 
- 23 Zuzüge und 26 Wegzüge, 
- 3 Geburten und 9 Sterbefälle registriert. 
 
 
3. Bauhof  
Zum 01.12.2023 beginnt ein neuer Mitarbeiter seine Tätigkeit im Bauhof der Gemeinde 
Räckelwitz. Er wird als „Geringfügig-Beschäftigter“ (520,00 EUR-Basis) die 
Bauhofmitarbeiter im Bereich der Gebäudepflege und des Winterdienstes 
unterstützen. Hintergrund ist, dass sich zum 30.04.2024 der derzeitig „Geringfügig-
Beschäftigte“ in seinen wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. 
 
 
4. Kita 
Zum 01.01.2024 beginnt eine weitere Erzieherin ihre Tätigkeit in unserer Kita „Zum 
Wassermann“. Sie soll in der Krippe und im Kindergarten eingesetzt werden. 
 
Hort 
Der Hort „Zum Wassermann“ Räckelwitz hat beim OHTL-Wettbewerb 2023 - 
„Entwicklung regionaler Bildungsprojekte“ ein Preisgeld in Höhe von 1.000,00 EUR für 
die Projektidee „Nachhaltigkeit erleben auf der Basis von Permakultur“ gewonnen. 
 
 
5. Jagdgenossenschaft Räckelwitz 
Am 10.11.2023 fand die Jahreshauptversammlung der Jagdgenossenschaft 
Räckelwitz statt. U.a. wurde ein neuer Jagdvorstand gewählt. Zum neuen 
Vorsitzenden der Jagdgenossenschaft Räckelwitz wurde Alfons Buder gewählt. Neben 
dem neu gewählten Jagdvorsitzenden gehören dem Vorstand der 
Jagdgenossenschaft Räckelwitz Stefan Werner (1. Beisitzer) und Jan Pötschke (2. 
Beisitzer) an.  
 
 
6. Bushaltestelle Räckelwitz 
An der Bushaltestelle in Räckelwitz wurde neben dem bereits bestehenden 
Buswartehäusl ein zusätzliches modernes Buswartehäusl errichtet. Dies hat den 
Vorteil, dass die Schüler während des Wartens auf den Bus, besser vor Regen und 
Wind geschützt sind. Die bisherigen Sitzgelegenheiten aus Holz wurden innerhalb der 
Gemeinde Räckelwitz verteilt (Spielplatz Schmeckwitz, Spielplatz „Nuhlik“ Räckelwitz 
und Spielplatz Neudörfel).  
Mein größter Dank gilt der ZIEGLER Metallbearbeitung GmbH für den hervorragenden 
Preisnachlass und dem Sponsoring des Betons, der Bauhof Bensch GmbH für den 
Transport der Sitzgelegenheit nach Schmeckwitz, der Firma Natursteinwerke Demski 



mit Frank Tropitz und Sebastian Kliemant für den Transport der Sitzgelegenheiten 
nach Neudörfel und Räckelwitz. Vor allem aber gilt mein Dank unseren 
Gemeindearbeitern Roman Schiemann, Peter Handrick, Johannes Zschorlich und 
Joseph Kleppin für die Tiefbauarbeiten, das Pflastern, Betonieren, Aufbauen und 
Organisieren. 
 
 

 
 
 
 
 



7. Blautanne - Gemeindeamt 
Die Blautanne am Gemeindeamt hat einen neuen Bestimmungsort erhalten. Sie wurde 
als Weihnachtsbaum am ehem. „Gasthof“ in Panschwitz-Kuckau auserwählt. 
Hintergrund der Fällung war eine zu befürchtende Gefahr für die öffentliche Sicherheit 
und Ordnung bei einem der nächsten Schlechtwettereignissen. Die Kosten der Fällung 
sowie die Kosten des Transports übernahm die Gemeinde Panschwitz-Kuckau. 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
8. Informationen aus dem Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“ und der 
Verbandsversammlung vom 14.11.2023 
Die nächste Verbandsversammlung des Verwaltungsverbandes „Am Klosterwasser“ 
findet am 09.01.2024, 19:00 Uhr, statt. 
 
Die Verbandsumlage, die von der Gemeinde Räckelwitz an den Verwaltungsverband 
„Am Klosterwasser“ zu entrichten ist, steigt im Jahr 2024 auf 215,00 EUR pro 
Einwohner, d.h. auf insgesamt 246.175,00 EUR im Jahr. Zum Vergleich im Jahr 2023 
waren es noch 200,00 EUR pro Einwohner, d.h. 230.800,00 EUR im Jahr. 
 
David Noack ist neuer Sachbearbeiter in der Bauverwaltung des 
Verwaltungsverbandes „Am Klosterwasser“. Er tritt die Nachfolge von Herrn Rietscher 
an, der sich in seinen wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. 
 
 



Der Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“ wurde in der o.g. Verbandsversammlung 
beauftragt, für die Mitgliedsgemeinden des Verwaltungsverbandes „Am 
Klosterwasser“ einen Fördermittelantrag bzgl. eines „Kommunalen Wärmeplaners“ 
zustellen. Die Förderung liegt hier bei 100 %. 
Die genauen Aufgaben eines „Kommunalen Wärmeplaners“ muss der Freistaat 
Sachsen erst noch gesetzlich definieren. 
Bei der o.g. Antragstellung gilt der Grundsatz „lieber man hat, als man hätte“. 
 
 
9. Termine des Bürgermeisters und Hinweise 
- 05.12.2023, 19:00 Uhr, - Wahlversammlung - Schulförderverein der Sorbischen 
Oberschule „Michal Hornik“ Räckelwitz; falls bis dahin keine weiteren bzw. keine 
neuen Mitglieder geworben werden können, wird der Schulförderverein aufgelöst; ich 
bitte insbesondere die Mitglieder des Gemeinderats an der Wahlversammlung 
teilzunehmen, 
- 21.12.2023 - 01.01.2024 - bleibt die Gemeindeverwaltung geschlossen; die 
Sprechzeiten des Bürgermeisters finden ebenfalls nicht statt!, 
-  17.01.2024 - Christian Piwarz (Kultusminister) anlässlich der Fördermittel- bzw. 
Zuweisungsbescheid-Übergabe zur Brandschutzertüchtigung in der Sorbischen 
Oberschule „Michal Hornik“ Räckelwitz zu Gast; der offizielle Pressetermin ist für 12:30 
Uhr geplant; es sind alle Mitglieder des Gemeinderats rechtherzlich eingeladen. 
 
 
10. Rückblick und Dank 
Das kleine Wort „Danke“ sagt oft mehr als tausend Worte und ist die aufrichtigste und 
ehrlichste Art und Weise, Menschen seine Anerkennung zu zeigen. 
Luba gmjenska rada, chcu so za wase wukonjane cestnohamtske dzelo letsa z cyleje 
wutroby podzakowac. Die Ehrenamtlichkeit und der Zusammenhalt sind die 
Grundpfeiler unserer Gemeinde. Z tuteje priciny chcu so nimo toho tez pola wsech 
towarstwow a institucijow naseje gmejny za jich cestnohamtske dzelo z cyleje wutroby 
podzakowac. 
 
Das Jahr 2023 war aufregend und spannend.  
Die Probleme in der Kita zu Beginn des Jahres konnten wir zum Glück erfolgreich 
beheben. Mit Frau Krahl war es uns sogar möglich, die seit 3 Jahren vakante Planstelle 
der Kita-Leitung zu besetzen; der Personalschlüssel konnte ebenfalls angeglichen 
werden. Hierfür gilt allen Helfern ein herzliches „Zaplac Boh“. 
 
Der Schulcampus bekam einen neuen Zaun, die Bushaltestelle Räckelwitz wurde mit 
einem zusätzlichen modernen Buswartehäusl versehen und in Neudörfel wird kräftig 
am neuen Spielplatz getüftelt. 
 
Mitte des Jahres erhielten wir die Fördermittelzusage zur Umsetzung des Projektes 
„Insel der Kommunikation, Kreativität und Kultur - Michal Hornik“. Erste Vorarbeiten 
konnten bereits in diesem Jahr realisiert werden; die eigentliche Bauausführung ist für 
das Frühjahr 2024 geplant. 
 
Mit der Errichtung der Smileys in Räckelwitz sowie in Schmeckwitz und die Einengung 
der Räckelwitzer Schulstraße mit mobilen Warnbarken konnten wir die Verkehrssichert 
in unserer Gemeinde ein Stückweit erhöhen. 



Im Oktober 2023 erhielten wir den Fördermittel- bzw. Zuweisungsbescheid zur 
Umsetzung der Brandschutzertüchtigung in unserer Oberschule.  
 
Wir sehen, die Aufgaben im kommenden Jahr werden nicht weniger herausfordernd. 
Die Brandschutzertüchtigung und die damit verbundene Ausquartierung der 
Oberschüler werden dabei herausragen. 
Wenn wir als Gemeinde Räckelwitz weiterhin so zusammenhalten, werden wir auch 
diese großen Herausforderungen erfolgreich meistern. 
 
„Wutrobny dźak za to hižo w předpolu.“ 


